

RASSEMBLEMENT UNIVERSEL POUR LA PAIX  
INTERNATIONAL PEACE CAMPAIGN

國立北平圖書館藏

立北平圖書館藏  
SERVICE D'INFORMATION :: NEWS-SERVICE

PALAIS WILSON, GENÈVE

Téléphone: 2 90 60

Adr. télégr.: ADPACEM, Genève

### 國際反侵略運動大會通訊 第八十七號

目次：  
 甲、中國駐羅馬大使館館員加入反侵略分會  
 乙、日本倭虜組織大同學園反侵略戰爭同盟會  
 丙、日本侵華戰爭將因財政困難而終止  
 丁、新秩序下的北平居民受饑附近作戰  
 戊、英國在華商業的衰沒與日本企圖  
 己、成立南京傀儡政權係侵略者最後的掙扎  
 庚、瑞典分會將開年會與其秘書此前的活動

#### (甲) 中國駐羅馬大使館館員加入反侵略分會

日內瓦訊 三月十九日：國際反侵略運動大會中國分會常務代表團秘書長吳秀峯先生前接駐義大使館來函謂該館工作人員願參加中國分會，請寄章程並告入會手續。吳先生旋即作覆，附去分會刊物，因該館前所得者僅為總會中文通訊。嗣再接大使館函，言查分會簡章第四條規定：「凡經會員一人介紹及理事會通過，方得為個人會員，以該館工作人員一致加入，請吳先生作介紹人並函重慶分會。吳復信承諾，同時即去入會表格式樣，請仿製填寫。此係按中國分會在成都出版之「國際與中國」雜誌第四卷第一期所登徵求百萬會員廣告辦理。時為三月初旬事。現該館人員已將所填表格寄至日內瓦，計願參加中國分會反侵略工作者有大使館參事代理館務徐道鄰先生，一等秘書朱英先生，秘書黃大中先生，章劍先生，隨員劉潛先生，岳崑先生，甲種學習員張泰浩女士等。除公函與表格外，尚有會費每人二里耳義幣。似此在歐應辦手續已畢，吳先生決即轉致重慶分會，請通過備案，以便增加此數位熱心反侵略運動的有力個人會員。

#### (乙) 日本倭虜組織大同學園反侵略戰爭同盟會

本會中國分會發行的反侵略旬刊第二十四期近由航空寄至日內瓦，內載有一極堪注意的消息，即日本俘虜已組織一團體，名曰同學園反侵略戰爭同盟會，且已加入國際反侵略運動大會中國分會為團體會員。該同盟會出版反侵略大同月刊，已將其創刊號及各種宣傳品共五冊呈與本會中國分會。中國分會以其對反侵略工作頗為積極，特許其免繳會費，並予以精神上的鼓勵云。

按上述反侵略戰爭同盟會領袖為日人青山和夫 (Aoyama Kazuo)，曾於今年一月二十三日中國分會正式成立第二週年紀念時在重慶廣播講演，最近又在分會所辦的反侵略半月刊第三卷第一期發表一文，題為「日汪密約和米內反動內閣」。彼與日本作家鹿地互 (Kawachi Itaru) 及其夫人池田幸子均為痛悼其本國野心軍閥之狂妄錯誤行為者。(請參閱本通訊於一九三八年七月八日出版的第二十二號) 本會代表西恩先生將離漢時的見聞，歡送會的情景與一位真愛日本的日人自白。

(丙) 日本侵華戰爭將因財政困難而終止

倫敦標準晚報 (The Evening Standard) 於三月十四日發表一短評，謂中日戰爭，已近三年，雖然日本繼續侵略的能尚未衰竭淨盡，但其資源已嚴重消耗到這樣的程度，致近數月來日本發生普遍流行的信念，以為在較短期中結束一中國事件，乃於日有利。

該報續引如拿大皇家銀行於其三月號月刊內分析日本戰時的財政，言二月間提出國會的七年軍備計畫總數達一七〇〇〇〇〇〇〇〇鎊之巨，將主物質上更增戰爭用費的負擔。同時日本與日元集團以外國家貿易量的減少，將促進其外匯的短絀。

在過去三年中，日本每年的用度不僅加倍，其實數為從三〇〇〇〇〇〇〇〇〇〇鎊，至過去兩年內，日本零售物價已漲了差不裏百分之四十。去年九月通過一法令，要努力安定物價，然結果仍未能阻止其上昇。自從那時以後，事實上零售物價又已增高了百分之五。

綜計兩年來日本銀行所發行的通債，已自九〇〇〇〇，〇〇〇膨脹到二二四，〇〇〇，〇〇〇。除開此等正規的鈔票外，軍事當局還發行軍用券以支付在華作戰的士兵。但日本財政的主要困難問題尚不在此，而在其短缺外匯。去年前十月內，日本與日元集團以外國家貿易的入超為二五，〇〇〇，〇〇〇鎊。彼現與日元集團內的商業占日本輸出全額百分之五十；然在一九三七年，則只占百分之二十五而已。

由於日本與日元集團貿易的大部份，係將從日元集團外國國家的貨物輸入再輸出，故日本償付須用外匯，而收入則為日元。明此則其外匯數量的減少，情境越來越壞，自無足異。

### (丁) 新秩序下的北平市民受饑附近作戰

倫敦遠東通訊第五十號，首載該社編輯楊摩根先生論北平現狀，對「新秩序」的創建者頗有微詞，茲摘譯其大意以供同好。楊先生從較遠的因子說起，言日本軍人曾於上海以幾乎毫無價值的軍用票購買大量的米糧。此事的經過情形，各報已早有記錄，毋待瑣贅。按這類米糧通常大都運銷華北。而今以日人攔截轉往東瀛之故，聽說北平因而捱餓者很多；少數畧有屯積，出賣時竟勒索高價。

回朔日本人控制北平，已將近三年了。當一九三七年軍進攻時，那裏很少抵抗。北平為中國的故都，昔日常有政變，居民對於此等事，習以冷眼相觀，因暴風雨經過，則城郭依然。日本人以取得管理容易，益增其野蠻破壞城內外的教育機關。如果他們真要建立新秩序，則機會可謂有的，為其傀儡的漢奸，亦早已向其效力。然在此等大好機會下實踐其創建東亞新秩序的諾言，以改善中國人民的生活者，不是別的，乃是使受饑。無疑地，侵略者可以強為解說，謂如果蔣委員長不堅決抵抗，則一切就好了。但惜此論據殊不適用，因日本在北平所為，固未嘗利用其充分的機會以使預開的空頭支票兌現。



其他國家的商人與船隻，加以各種的限制。在上海，日本藉參與公共租界管理的機會，對私人工業組織的活動予以嚴厲的阻障。雖然上海的戰爭前已結束，但日軍仍常阻止外人自由進入該市的工業區。

日本國內已組成若干重要的會社，其目的在壟斷華北華中的鐵道，電信，電器製造，鑛產以及其他重大的工業與公共經營的業務。馬夏爾爵士說：由以上列舉的那些事實考察，可見日本處心積慮，已仔細規定其政策，要在中國做主人公羽。（餘畧）

倫敦遠東通訊第五十一號三月二十出版，頃寄至日內瓦本於與左述相似的觀點，舉滿洲政府宣布煤油專賣為例，以證明日本為圖獨霸起見，要利用南京傀儡以排斥他國。該刊言昔在歐洲和平時，日人已使用此類技術，如今西方戰雲瀰漫，自必更肆無忌憚。滿洲專賣事，有關列強曾提議抗日本說，請與新政府交涉，倘不願承認牠，則請向中國政府提出。列強如果這樣辦，不消說，是為不謹慎與滑稽。由於列強未準備與日作戰，故那件爭執只好忍辱擱置。此後不久，滿洲政府宣布廢除治外法權，然日本僑民則因是而居於極端特殊優異的地位。

類似滿洲的政府成立後，揚子江或將部份開放，但日本以外國家的商務將受不同的待遇，惟日本乃享特惠的權利。如此則所有外人的利益均將達有計畫的破壞。其企業非日人的掌握不能進行，一切抗議將遭傀儡政府的凌辱以使日人快樂。日本首相米內答覆國會質問時，曾允南京新傀儡收回租界。這樣主表面似於中國有益，實則無論什麼，都是以日本得好處為歸宿。

(乙) 成立南京傀儡政權係侵畧者最後的掙扎

倫敦泰晤士報駐重慶的特約通訊員於三月十七日致電該報，刊布於次日。電文內容，起始謂日本現任首相米內三月十三日所言日本在華的意向，特別是關於外人的權益一點，此間不予注意，因其仍為老生常談，毫無新異。一般的觀察以為日本政府要使其人民相信，一旦汪精衛的機關在南京受卵

翼成立了，中日戰爭便有解決的希望，這是侵略者最後掙扎的一着。擺布雖然如此，但中國社會的各界人士均以為汪精衛一定不能成功；他們指出汪氏未能拉攏一位有力的領袖以為其助。民眾對彼抱敵視的態度。即以日本主華的若干軍事頭腦而言，也不全同意給汪氏以擁護。

除揭示汪精衛的行為所蘊蓄的危險外，中國人更鄙斥米內所說日本將尊重中國領土的完整，予以保證。他們問道：如日本要留駐軍隊於內蒙、華北，乃至其他地帶較重要的城市，則所謂領土完整者，尚有什麼意義？他們認為東京所高唱的「經濟合作」，只是變相地要使中國淪為日本的經濟藩屬而已。

(庚) 瑞典分會將開年會與其秘書此前的活動

日內瓦訊：三月二十二日國際反侵略運動大會秘書處近接瑞典分會報告，知其已定於四月廿一日開常年大會。在此會以前將舉行擁護該分會的各團體代表會議及各支會會議。

德格曼先生 (Mr. Allan Bergmann) 為瑞典分會的秘書，曾環遊該國北部作講演。一月二十六日在里塞克爾 (Risakel) 二十七日在里雍司克勒 (Linnakle) 講題為「民治與世界和平」。二月十五日林冠平 (Linnakle) 支會召集一聚會，到一百三十人，德格曼先生蒞臨講「從滿洲到加來里 (Casselle) 與弱小國家為法律及正義而戰」。

加勿勒 (Göteborg) 支會於二月十六日亦開會，主席為其秘書雷泊德先生 (S. O. Sjöberg)。德格曼先生在此會講將來的和平，按此為國際反侵略大會今所注意研討者。會後該支會即舉行年會，到七十餘代表，所代表者為四十三地方團體。從加勿勒北行，德格曼先生遊歷達那爾納 (Dalsnäs) 有他先後於摩拉 (Mora) 格利克斯博 (Gripsholm) 法倫 (Falun) 等處講民治與世界和平，聽者甚眾。

瑞典分會曾請其地方組織盡力援助芬蘭民族，討論英國與瑞士分會及北歐諸國會議所提出的和平目的方案。

一九四〇年三月二十八日內瓦。  
歡迎轉載。惟印出須即寄貴刊一份至本會。  
H. P. e. (R. W. P.), Palais Wilson, Geneva, Switzerland.